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2018恩施
读我国东南沿海某地等高线池形图，回答1-2题。

1.图示区域最高处海拔可能是
A.870米 B.900米 C.930米 D.960米
2.有关图中河流及a、b、e、d四地的说法正确的是
A.干流大致山西北流向东南B.a地适宜种植水稻
C.b地适合露营D.c最适合观日落
读长江流域范围及资源分布图，回答3-4题。

3.长江沿岸城市起源的主导因素是
A.矿产资源丰富B.水运条件便利
C.气候温暖湿润D.地形平坦
4.下列关于长江流域的说法正确的是
A.长江中下游河段水量大，水能资源丰富，为该地区经
济发屐提供了能源保障
B.以上海为中心的长江三角洲地区人口稠密，适宜发展
劳动密集型工业
C.长江中上游地区凭借自然资源丰富、生产成本较低等优
势，工业发展迅速
D.长江流域东西方向的交通运输仍以有“黄金水道”之
称的长江航运为主
读青藏地区农业生产分布图，回答5-6题。

5.图中铁路线建设的地理意义有
①促进青藏地区的资源开发②促进民族融合与文化交流
③有利于国防安全④改善青藏地区的生态环境
A.①②③B.②③④C.①③④D.①②④
6.关于青藏地区农牧业的表述可信的是
A.除青稞和小麦外，还可少量种植玉米和水稻等粮食作
物
B.“高原之府”牦牛毛长皮厚、体形高大、身体强壮”牦牛毛长皮厚、体形高大、身体强壮
C.高原牧场主要分布在青藏高原西北部

D.种植业区主要分布在柴达木盆地及河谷地带
北极航线是指往来于欧洲和亚洲或者北美洲和亚洲之

间，穿越北极地区的航线，节省了航行时间。读北极地区图
回答7-8题。

7.与南极地区相比、北极地区气温更高的主要原因是
A.纬度位置更低B.海洋面积更大
C.地形更平坦D.植被覆盖率更高
8.北极航线开辟的主要意义在于
A.有利于北极地区的环境保护 B.便于人们欣赏高大的冰
山和成群的企鹅
C.为了开发北极地区的矿产资源 D.降低亚洲到北美洲或
亚洲到欧洲的往来成本
读日本略图(图5)，回答9-10题。

9.日本海沿岸一侧降水丰富，主要是因为它处于
A.东南风的迎风坡 B.东南风的背风坡
C.西北风的迎风坡 D.西北风的背风坡
10.日本工业主要集中分布在太平洋沿岸及濑户内海沿岸地
带的主导因素是
A.资源丰富，品种齐全B.人口密集，市场广阔
C.地形平坦，地价低D.港湾众多，海运便利
21.阅读下列材料，结合所学地理知识。回答有关问题。
材料一世界某地多年平均各月气温和降水量。

材料二澳大利亚气候类型分布图。

（1）根据材料一，在上面坐标图中绘出该地多年平均月气
温曲线和降水量柱状图。
（2）该地气候的气温特征是____________。降水特征是___
_________。
（3）该地气候对农业生产的影响主要有____________、___
_________
（4）在图中，与该地气候特征相似的气候类型是________
____(填字母代号)。
22.读中东地区图，回答有关问题。
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（1）图示区域油气资源丰富。主要通过(甲)____________
海峡运往东亚、欧洲西部和北美洲；但油气资源不可再生，
请为该区产油国在油气资源的开发利用方面提出你的建议_
___________(一点即可)。
（2）中东地区素有“火药桶”之称，其原因主要是______
______、____________和外部势力干预等。
（3）分析图 12，说出中东池区位置的地理意义：________
____
（4）中东地区水资源缺乏，以以色列为代表的国家灌溉农
业发达。他们发展灌溉农业的先进经验，对我国农业发展最
具有借鉴意义是____________地区。
23.阅读下列材料。结合所学地理知识，回答有关问题。
材料一我国某区域略图(图13)
材料二云南省元阳县梯田景观图(图14)

（1）图13区域内我国人口最多的少数民族是____________，
其集中分布区所在省级行政区划的简称是____________。
（2）图14中梯田建设的积极地理意义是____________。
（3）冬季，西双版纳地区不受寒潮影响的主要原因是____
________、____________
（4）为促进图示区域经济发展，有人提出大量修建水电站，
但也有人极力反对，请谈谈你的观点____________，并说
明理由____________、____________。
24.阅读下列材料，结合所学地理知识。回答有关问题。
材料一河流是人类文明的摇篮，为人类社会的发展和

进步作出了重要贡献，但有时也带给人类灾难。
材料二河流弯曲系数是河流长度与源头到入海口直线距离
的比值，是判断河流穹曲程度的指标。
材枓三世界部分河流的长度和源头到入海口的直线距离。

（1）分析以上材料，表 2中弯曲程度最大的河流是_______
_____。
（2）黄河流域和尼罗河流域都是人类古代文明的发样地、
共同的社会经济原因是____________；亚马孙河流域没有
出现人类古代文明的自然原因主要是____________。
（3）大江大河往往承担着重要的航运任务。但黄河和叶尼
塞河航运业并不发达，黄河航运业不发达的自然原因是___
_________；叶尼塞河航运业不发达的社会经济原因是____
________。
（4）黄河是中国的“母亲河”。但它自古多忧患。试提出黄

河下游水患的防治措施____________、____________、_____

_______。
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21题（1）基本一致（2）夏季炎热(高温)，冬季温和/夏季

干燥(少雨)，冬季多雨。（3）有利影响：夏季高温，光照

充足；不利影响：夏季降水少(干燥)，雨热不同期（4）d

22题（1）霍尔木兹/节约利用，提高利用率，保护油气资

源：深加工油气资源，延长产业链，增加附加值；开发新

能源。(任写一点给满分)（2）争夺领士；争夺资源：宗教

矛盾。(2分，任写两点给满分)（3）中东地区联系(亚、非、

欧)三大洲，沟通(大西洋和印度洋)两大洋(1分是东西方交

通枢纽(或中东地处二洋三洲五海之抱，是东西方交通枢

纽)（4）西北

23题（1）壮族 1分)/桂（2）保持水土，防止水土流失：

充分合理利用土地资源。(1分，任答1点给满分)（3）纬度

(较)低，距寒潮源地较远/北部的(云贵)高原及山脉阻挡了

南下的寒湖（4）支持  河流水量大，落差大，水能丰富；

可将资源优势转化为经济优势，有利于经济发展；优化当

地的能源结构，保护生态环境。(2分，任写 2点给满分)(只

有观点不给分)  反对  破坏当地生态环境，影响生物多样

性；淹没农田村庄；此地为喀斯特地区，多溶洞、地下暗河

难储水；库区易诱发塌方、滑坡、地震等地质灾害。(2分，任

写 2点给满分)(只有观点不给分)

24题（1）黄河（2）农业发展早(农业历史悠久)，人口稠

密/该流域主要处于热带雨林气候区，过于湿热，人类活动

较少（3）(中上游多峡谷，水流湍急)下游为“地上河”，

且水量小，时有断流，不利于航行/沿岸地区人口稀少，经

济不发达（4）加固河堤；疏通河道；开挖入海新河道；中

上游河段修建水利工程，调节下游水量；中游地区加强水

土保持，防治水土流失，减少下游地区河流泥沙沉积量(3

分，任写三条给满分)


